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A.  Dato il triangolo di vertici:   A �0;  2� ,   B �3;  7�,    C �−4;  6�   : 

1. determina l’area utilizzando la formula dell’area 

2. determina l’area senza utilizzare la formula dell’area 

3. determina le coordinate dell’ortocentro T 

4. determina le coordinate del baricentro G utilizzando la formula del baricentro 

5. determina le coordinate del baricentro G senza utilizzare la formula del baricentro 

6. determina le coordinate del circocentro E 

7. determina, con i due metodi, il quarto vertice del parallelogramma, i cui primi tre vertici sono i punti  A, B e C  

8. determina il triangolo A�B�C� simmetrico del triangolo ABC rispetto alla bisettrice del II e IV quadrante 

9. determina il triangolo A�B�C� simmetrico del triangolo ABC rispetto al punto  P�−1;  1�.  

10. effettua la traslazione del triangolo ABC secondo il vettore  � ���� �5; −2�  

11. effettua la composizione  S�� ∘ S�� delle due simmetrie centrali  S�� di centro ��3;  6�  e  S�� di centro ��4;  2� 

12. determina quale tipo di isometria è equivalente alla composizione delle due isometrie   S�� ∘ S�� . 

 

 

 

 

 

 

B.  Dato un triangolo ABC, traccia l’altezza CH relativa alla base AB. 

Sia M il punto medio dell’altezza CH. Costruisci le proiezioni A’ e 

B’ di A e B sulla retta parallela ad AB passante per M. Dimostra 

che il triangolo ABC è equivalente al rettangolo ABB’A’. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Valutazione 
Esercizio A1 A2 A3 A4 A5 A6 A7 A8 A9 A10 A11 A12 B Totale 

Punti 4 8 8 2 8 8 8 4 4 4 8 4 10 80 
 

PPuunnttii  00  --  33  44  --  88  99  --  1133  1144  --  1199    2200  --  2255  2266  --  3311  3322  --  3377  3388  --  4433  4444  --  4499  5500  --  5555  5566  --  6611  6622  --  6677  6688  --  7722  7733  --  7766  7777  --  8800  

VVoottoo  22  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  1100  
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SSoolluuzziioonnee  

 

Dato il triangolo di vertici:   � �0;  2� ,   � �3;  7�,      �−4;  6�   : 

1.  determina l’area utilizzando la formula dell’area 

 ! = �� ∙ $%& '& 1%( '( 1%) '* 1$  = �� ∙ $ 0 2 13 7 1−4 6 1$  =  �� ∙ $ 0 2 13 7 1−4 6 1$ 0 23 7−4 6   =  �� +0 − 8 + 18— �−28 + 0 + 6�/  = 
=  12 010 + 221 = 2323 . 
 

2.  determina l’area senza utilizzare la formula dell’area 

Metodo 1 

La misura della base AC è:  � 5555 = 6�%& − %)�� + �'& − ')�� = 6�0 + 4�� + �2 − 6�� = √16 + 16  =  √32   =  4√2  
Per determinare la misura dell’altezza BH occorre determinare 

le coordinate del punto H, intersezione fra le rette AC e BH. 

Determiniamo l’equazione della retta AC: ' − ')'& − ') = % − %)%& − %)  ;           ' − 62 − 6 = % + 40 + 4 ;           ' − 6−4 = % + 44  

' − 6 = −% − 4 ;                ' = −% + 2        

Il coefficiente angolare della retta AC  è  8&) = −1. 

Pertanto, essendo BH perpendicolare ad AC, si ha   8(9 = +1   
Determiniamo l’equazione della retta BH: ' − '( = 8(9�% − %(� ;          ' − 7 = +1�% − 3� ;          ' − 7 = % − 3 ;          ' = % + 4 

Determiniamo le coordinate del punto H: 

:' = −% + 2' = % + 4           ; <% + 4 = −% + 2− ;          <2% = −2− ;          :% = −1                ' = −1 + 4 = 3;          :% = −1' = 3   ;          ⇒         >�−1; 3� 

La misura dell’altezza BH è:  �>5555 = 6�%( − %9�� + �'( − '9�� = 6�3 + 1�� + �7 − 3�� = √16 + 16  =  √32   =  4√2 . 
L’area del triangolo è:          ? =  12 � 5555 ∙ �>55555  = 12  4√2 ∙ 4√2  =  2323 . 

Metodo 2 

La misura della base AC è:  � 5555 = 6�%& − %)�� + �'& − ')�� = 6�0 + 4�� + �2 − 6�� = √16 + 16  =  √32   =  4√2  
L’equazione della retta AC  è:   

@A@B@CA@B = DADBDCADB  ;           @AE�AE = DFGHFG  ;           @AEAG = DFGG  ;      ' − 6 = −% − 4 ;          ' = −% + 2        

La misura dell’altezza BH è: �> = |'( − 8&) ∙ %( − J|√1 + 8� = |7 + 1 ∙ 3 − 2|61 + �−1�� = |8|√2 = 4√2 

L’area del triangolo è:          ? =  12 � 5555 ∙ �>55555  = 12  4√2 ∙ 4√2  =  2323  
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3. L’ortocentro di un triangolo è il punto d’incontro delle tre altezze. 

Il coefficiente angolare della retta AB è: 

8&( = '( − '&%( − %& = 7 − 23 − 0 = 53 

La retta CK perpendicolare alla retta AB ha coefficiente angolare: 

8)K = − 18&( = − 35 

L’equazione dell’altezza CK è:   ' − ') = 8)K �% − %)� ;          ' − 6 = − LM  �% + 4� ;             

' = − LM % − ��M + 6 ;                    ' = − LM % + �NM  . 
Determiniamo le coordinate dell’ortocentro T, punto di incontro delle due altezze BH  e CK : 

O ' = % + 4       ' = − LM % + �NM         : −  % + 4 = − LM % + �NM   ;;         < −  5% + 20 = −3% + 18;         < −8% = −2  ;            : − % = − �G ;           P% = − �G  ' = + �MG
;      

Pertanto l’ortocentro ha coordinate:     QQ R−− 22SS ;;   2T2TSS U . 
 

 

4. Determina le coordinate del baricentro utilizzando la formula del baricentro 

Il baricentro del triangolo ha coordinate:       %V = DCFDWFDBL = HFLAGL    =  − �L'V = @CF@WF@BL  = �FXFEL   =    5                 YY R−− 22ZZ ;;   TTU 
 

 

5. Il baricentro di un triangolo è il punto d’incontro delle tre mediane. 

Il punto medio [ del lato �  ha coordinate:  [�−2;  4� 

L’equazione della mediana �[ é: ' − '\'( − '\ = % − %\%( − %\  ;           ' − 47 − 4 = % + 23 + 2 ;           ' − 43 = % + 25  ; 
5�' − 4� = 3�% + 2� ;         5' − 20 = 3% + 6 ;         ' = 35 % + 265  

Il punto medio ] del lato �  ha coordinate:  ] RL� ;  �̂U 

L’equazione della mediana CN è: 

' − '_') − '_ = % − %_%) − %_  ;           ' − 926 − 92 = % − 32−4 − 32 ;           ' − 9232 = % − 32− 112  ;          − 112 a' − 92b = 32 a% − 32b ; 
−11 a' − 92b = 3 a% − 32b ;          −11' + 992 = 3% − 92 ;         −22' + 99 = 6% − 9 ;           3% + 11' − 54 = 0 . 
Determiniamo le coordinate del baricentro G, punto di incontro delle due mediane BM  e  CN : 



Matematica                                                           www.mimmocorrado.it                  4 

c ' = 35 % + 265            3% + 11' − 54 = 0          O −3% + 11 a35 % + 265 b − 54 = 0;           O −3% + 335 % + 2865 − 54 = 0;         ; 
< −15% + 33% + 286 − 270 = 0;          < −48% = −16;          P% = − �EGN = − �L                                          ' = LM R− �LU + �EM = − �M + �EM = �MM = 5;      ⇒      YY R−− 22ZZ ;;   TTU  

 

6. Il circocentro di un triangolo è il punto d’incontro dei tre assi. 

 

Il punto medio [ del lato �  ha coordinate:  [�−2;  4� 

Il coefficiente angolare della retta AC è:    8&) = −1 

Il coefficiente angolare dell’asse del lato AC è:    8dCB = +1 

L’equazione dell’asse del lato AC  è: 

 ' − '\ = 8dCB  �% − %\� ;          ' − 4 = +1 �% + 2� ;           ' = % + 6  
 

Il punto medio ] del lato �� ha coordinate:  ] RL� ;  �̂U 

Il coefficiente angolare della retta AB è:  8&( = ML 

Il coefficiente angolare dell’asse del lato AB è:    8dCW = − LM 

L’equazione dell’asse del segmento AB  è: 

 ' − '_ = 8dCW  �% − %_� ;          ' − �̂ = − LM  R% − L�U ;           ' − �̂ = − LM % + �̂H  ;            ' = − LM % + �XM   

Le coordinate del circocentro E, punto di incontro dei due assi, si ottengono risolvendo il sistema: 

Determiniamo le coordinate del circocentro E, punto di incontro dei due assi e&(  e  e&)  : 

P' = % + 6        ' = − LM % + �XM           : −       % + 6 = − LM % + �XM  ;         < − 5% + 30 = −3% + 27;          < − 8% = −3;          P% = − LN                 ' = − LN + 6 = GMN
;;             

Pertanto il circocentro ha coordinate:   ff R−− ZZgg   ;;   STSTgg   U  . 
 

 

 

7. Il quarto vertice h del parallelogramma è il punto di intersezione 

delle due rette i ed j : 

La retta i passante per il punto   e parallela al lato �� 

La retta s passante per il punto � e parallela al lato BC. 

 

La retta r passante per il punto   e parallela al lato �� ha equazione: ' − ') = 8&( �% − %)� ;            ' − 6 = 53 �% + 4� ;          ' = ML % + �HL + 6 ;                          ' = ML % + LNL             

 

La retta s passante per il punto � e parallela al lato BC ha equazione: ' − '& = 8()  �% − %&� ;            ' − 2 = �X % ;            ' = �X % + 2            

Le coordinate del quarto vertice D del parallelogramma si ottengono risolvendo il sistema: 
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l' = 53 % + 383' = 17 % + 2           O −53 % + 383 = 17 % + 2       < −35% + 266 = 3% + 42 ;        < −32% = −224 ; ;       :% = −7' = 1     ⇒    mm�−−nn;;   22�;; 
Il quarto vertice può essere calcolato anche con le formule: %o + %( = %& + %)'o + '( = '& + ')             %o + 3 = 0 − 4    'o + 7 = 2 + 6             %o = −7'o = +1         ⇒    mm�−−nn;;   22� 

 

 

8. Per determinare il triangolo ���� � simmetrico del triangolo ABC 

rispetto alla bisettrice del II e IV quadrante occorre utilizzare le 

equazioni: 

:%p = −''p = −%;     si ottiene:    

 :%&q = −2'&q = 0                     :%(q = −7'(q = −3;;                :%)q = −6')q = 4   ; 
 

 

 

 

 

 

 

9. Determina il triangolo A�B�C� simmetrico del triangolo ABC rispetto 

al punto  P�−1;  1�.  

Per determinare il triangolo  ���� �  simmetrico del triangolo ��   

rispetto al punto  ��−1;  1�  

occorre utilizzare le equazioni della simmetria centrale. 

:%p = −% + 2r'p = −' + 2J;  
Si ottiene: 

:%&q = −0 + 2�−1� = −2'&q = −2 + 2 ∙ 1 = 0                 ;     
: %(q = −3 + 2�−1� = −5'(q = −7 + 2 ∙ 1 = −5        ; 
:%)q = −�−4� + 2�−1� = 2')q = −6 + 2 ∙ 1 = −4        ; 
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10. Effettua la traslazione del triangolo ABC secondo il vettore  � ���� �5; −2�  

Per effettuare la traslazione del triangolo  ABC 

secondo il vettore  v ��� �5; −2�  occorre 

applicare le formule:  

:%p = % + e'p = ' + t;  
Si ottiene: 

:%&q = 0 + 5 = 5          '&q = −2 + �−2� = 0         ;     
:%(q = 3 + 5 = 8        '(q = 7 + �−2� = 5 ; 
:%)q = −4 + 5 = 1      ')q = 6 + �−2� = 4  ; 

 

11. effettua la composizione delle due simmetrie centrali:   S�� di centro P�3;  6�   e   S�� di centro P�4;  2� 

Effetttuando la simmetria centrale  S�� si ottiene il triangolo Tv di vertici:  Av�6;  10� , Bv�3;  5� , Cv�10;  6� 

Effetttuando la simmetria centrale  S�� si ottiene il triangolo Tvv di vertici:  Avv�2; −6� , Bvv�5; −1� , Cvv�−2; −2� 
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12. determina quale tipo di isometria è equivalente alla composizione delle due isometrie   S�� e  S�� . 

 

L’isometria equivalente alla composizione delle due isometrie S�� e  S��  è la traslazione di vettore � ���� �2; −8� . 

 

          
B.  Dato un triangolo ABC, traccia l’altezza CH relativa alla base AB. 

Sia M il punto medio dell’altezza CH. Costruisci le proiezioni A’ e 

B’ di A e B sulla retta parallela ad AB passante per M. Dimostra 

che il triangolo ABC è equivalente al rettangolo ABB’A’. 

Dimostrazione 

Per dimostrare che il triangolo ABC è equivalente al rettangolo 

ABB’A’ occorre dimostrare che i due poligoni sono equicomposti. 

Cioè occorre dimostrare che i triangoli: ��′h ≅  h[          e               y[ ≅ ��′y ��′h ≅  h[ per il III C.C.T.R. Infatti: ��′ ≅  [  perché  ��′ ≅ [> ≅  [   �hz�′ ≅  hz[  perché opposti al vertice 

 y[ ≅ ��′y  per il III C.C.T.R. Infatti:  [′ ≅ ��′  perché   [′ ≅ [> ≅ ��′    y{[ ≅ �y{�′  perché opposti al vertice. 

 

 


